NpMa3b vt 2014

Delprov B Uppgift 1-11. Endast svar krévs.
Delprov C Uppgift 12-16. Fullstdndiga losningar krévs.
Provtid 120 minuter f6r Delprov B och Delprov C tillsammans.

Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga
delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 66 podng varav
24 E-, 23 C- och 19 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 17 poéng

D: 27 poing varav 8 podng pa minst C-niva
C: 35 podng varav 14 poing pa minst C-niva
B: 45 poédng varav 6 poing pad A-niva

A: 53 podng varav 11 podng pad A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga poing du kan fa for en fullstidndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mgjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krdvs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du Liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg ar inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

1.  For funktionen f giller att f(x) = 3x* —12x
Bestim f”(x) (1/0/0)

2. [ figuren visas grafen till en tredjegradsfunktion.

v

=Y

Rita 1 figuren

a) en tangent till kurvan i punkten P. (1/0/0)

b)  en sekant som gir genom punkten Q. (1/0/0)

3. I figuren visas huvuddragen av grafen till en funktion f.
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A
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Los ekvationen f(x)=0 (1/0/0)
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Forenkla uttrycken sé langt som mojligt.

10
2) (x+3)5
(x+3)

a
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Virdet hos en bil minskar exponentiellt enligt sambandet V' (¢) =100 000 e 0%
dér V' ar virdet 1 kronor och ¢ dr tiden i ar efter inkopet.

Vilket av alternativen A-H nedan anger forandringshastigheten for bilens

virde 5 ar efter inkopet?

A, —100000 ¢ kr
B. —100000 ¢ kr/ar
100000 e™! kr

100 000 e™! kr/ar

o O

E. —-20000¢" kr
F.  —20000¢" kr/ar
G. 20000 ¢! kr

H. 20000 e kr/ar

Los ekvationen x> —2x2 = 3x

For en funktion f giller att y = f(x). Grafen till funktionen har en
tangent 1 den punkt dir x =5 . Tangentens ekvation dr 3x+2y —-10=0

a)  Bestaim f'(5)

b)  Bestdim f(5)

(1/0/0)

(0/1/0)

(0/1/0)

(0/1/0)

(0/1/0)

(0/1/0)



10.
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Mobiltelefonabonnemanget RingUpp har en fast manadsavgift pa 49 kr och
en oppningsavgift pa 69 ore per samtal. Inga andra avgifter tillkommer.

Antag att du ringer x samtal under en viss méanad.
Den totala kostnaden i kr under denna méanad ar da 0,69x + 49

a)  Skriv ett uttryck for kostnaden per samtal under ménaden.

(0/1/0)
b)  Kostnaden per samtal under en manad nirmar sig en undre grins da
antalet samtal 6kar. Ange denna gréns. Svara 1 kronor.
(0/0/1)
Grafen till funktionen f &r en rdt linje. Funktionen f* har nollstéllet x =3
b
Det finns flera virden pa konstanterna a och b sa att J f(x)dx=0dir a<b
a
Ge ett exempel pa mdjliga virden pd a och b som uppfyller villkoren ovan.
a= b= (0/1/0)
Bestam viérdet pa konstanten a sa att lim 4 5
X—>0
2+—
X
(0/1/0)
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11. Figuren visar graferna till funktionerna f och g som &r definierade i

intervallet —5<x<9

Funktionen / bildas som summan av f och g, det vill siga

h(x) = f(x) +g(x).
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Anvind graferna for att 16sa f6ljande uppgifter.
a) Bestim A4(2)

b)  Bestdm storsta virdet for funktionen % i
intervallet —5<x<9

c) Bestim /'(5)

(0/1/0)

(0/0/1)

(0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg ar inte tillatna. Skriv dina l6sningar pé separat papper.

12. Vid en undersokning har man registrerat nar samtal tas emot i en
telefonvéxel. Det visar sig att forandringshastigheten av antalet samtal
foljer den forenklade modellen
A'(t)=200-2¢
dar A’ &r antalet samtal/minut och ¢ ar tiden i minuter efter att
telefonvixeln Oppnat.

10
a)  Berdkna j(ZOO —2t)dt algebraiskt.
0

b)  Beskriv med ord vad integralens vérde betyder i detta sammanhang.

13. For funktionen f gilleratt /(x)=x> —12x

Bestam med hjdlp av derivata koordinaterna for eventuella maximi-,
minimi- och terrasspunkter for funktionens graf.

Bestdm ocksé karaktér for respektive punkt, det vill sdga om det dr en
maximi-, en minimi- eller en terrasspunkt.

1
=1+—
x(1—x) 1-x

14. Los ekvationen

15. Bestdm en andragradsfunktion f som uppfyller villkoret att f'(3) =2

(2/0/0)

(1/1/0)

(3/1/0)

(0/3/0)

(0/2/0)
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16. Bevisa att den triangel som innesluts av de positiva koordinataxlarna och

. 1
en tangent till kurvan y = — har arean 2 areaenheter oavsett var tangenten
X

1
tangerar kurvan. Utgé fran att tangeringspunkten har koordinaterna [a, —) (0/1/3)
a
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Delprov D Uppgift 17-26. Fullstidndiga 16sningar kravs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga
delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 66 podng varav
24 E-, 23 C- och 19 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 17 poéng

D: 27 podng varav 8 podng pa minst C-niva
C: 35 poédng varav 14 poing pa minst C-niva
B: 45 podng varav 6 poing pa A-niva

A: 53 poéng varav 11 poédng pa A-niva

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter déir det star ”Endast svar krdvs” behdver du endast ge ett kort svar. Till dvriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvénder ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du Liimnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg ar tillatna. Skriv dina 16sningar pé separat papper.

17.

18.

19.

20.

Timo sitter regelbundet in pengar pé ett konto med en drsranta pa 3 %.
I borjan av varje r sdtter han in 5 000 kr.

Hur mycket pengar har Timo p4 sitt konto direkt efter den tionde
insdttningen? (2/0/0)

Kalle sédger:
- Det finns bara en primitiv funktion till f(x)=¢e”*
Har Kalle ratt? Motivera. (1/0/0)

For funktionerna f och g giller att f(x)= 15x2 och g(x)= x> —33x
Bestdm de vdrden pa x dér funktionernas grafer har samma lutning. (2/0/0)

Ett elefantfosters vikt ges av sambandet V' (¢) = 0,310- %27 dir 1 >1

V' ar elefantfostrets vikt i kg och ¢ dr tiden i manader efter befruktningen.
Nir elefantungen fods véger den 120 kg.

Hur lang tid efter befruktningen f6ds elefantungen? (2/0/0)
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21. I diagrammet nedan visas hur konsumtionen av ldsk/mineralvatten samt 61
har fordndrats 1 Sverige sedan ar 1960.

Liter/person/ar
120

100 ——

80 g

60 7
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1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

- — = = Lask/ mineralvatten - == = Littdl <2,25 %

012,25-35% m m mm Mellanél 3,56 -4,5%
(Mellanél séldes i Sverige 1965-1977)

a)  Bestdm den genomsnittliga fordndringshastigheten i (liter/person/ar)/ar
for konsumtionen av ldsk/mineralvatten under tidsperioden
1960-2010. (2/0/0)

Den genomsnittliga forandringshastigheten for konsumtionen av mellandl
under tidsperioden 1966-1977 ar 0 (liter/person/ar)/ar.

b)  Forklara varfor den genomsnittliga forandringshastigheten inte dr ett
lampligt métt for att beskriva hur konsumtionen av mellandl forandrats
under tidsperioden 1966-1977. (0/0/1)
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22. Figuren visar grafen till fjirdegradsfunktionen f. En av minimipunkterna
har x-koordinaten 3

A
4 y=f()

i -
3 X

Forklara med hjilp av grafens utseende varfor summan f'(3)+ f'(3)+ f"(3)
ar storre @n noll. (1/1/0)

23. I ett bageri bakas tvd olika sorters surdegslimpor: Hurtig och Nyttig. I recepten
ingér ragmjol och surdeg, se nedan.

8 hg ragmjol 10 hg ragmjol
2,5 hg surdeg 2 hg surdeg

Infor dagens bakning har bagaren 460 hg ragm;j6l och 110 hg surdeg.

Bagaren gor en vinst pa 14 kr for varje Hurtig och 12 kr for varje Nyttig. Han
vill gora en s4 stor total vinst som mojligt och funderar pa om han ska baka
bade Hurtig och Nyttig eller om det ricker med att endast baka en av sorterna.
Han ridknar med att sdlja allt han bakar.

Hur ménga limpor Hurtig respektive Nyttig ska bagaren baka for att 4
maximal vinst? (074/0)
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6
24. Figuren visar grafen till funktionen f . Berdkna J. f'(x)dx
4

25.

26.

A
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5 \\ - y=fx —
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En glasmaéstare har av misstag skurit av ett horn pé ett rektangulart
spegelglas som hade métten 12,0 dm x 10,0 dm. Den avskurna biten har
formen av en ritvinklig triangel déir de vinkelrédta sidorna ar 6,0 dm
respektive 5,0 dm. Se figur.

v | 6,0 | (dm)

12,0

Rektangular spegel

=
X

10,0 I

Glasmaistaren vill anvinda det kvarvarande spegelglaset till en rektangular
spegel som har sitt ena horn pd den avskurna kanten. Glasmaistaren vill
ocksa att spegeln ska fa sa stor area som mojligt.

Berdkna det métt pa bredden som ger spegelns storsta area.

En geometrisk summa bestar av fem termer dér den andra termen

27 ..
ar — och den femte termen ar —.
n n

Skriv ett uttryck for summan pa enklaste form.

5

(0/0/2)

(0/0/4)

(0/0/3)



